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note carat ter is t iche: essi saranno giudicati 
sulla base delle u l t ime note , le quali ver-
r anno r icompi la te solo nei casi previs t i dal 
r ego lamento per la compilazione delle no te 
stesse. 

(È approvato). 
Art . 115. 

I colonnelli del genio po t ranno essere 
promossi al grado superiore, in deroga dalle 
prescrizioni con tenute nell 'articolo 74, fino 
al 30 giugno 1928. 

Fino alla stessa da ta i colonnelli di S ta to 
Maggiore po t r anno essere promossi anche 
se abbiano t enu to un comando considerato 
corr ispondente a quello di reggimento se-
condo le norme del regolamento. 

All' articolo 115 è s ta to proposto dal 
Governo il seguente emendamento : 

« Aggiungere un terzo comma: «Il Ministero 
della guerra, senti ta la Commissione cen-
trale di avanzamento , ha facol tà di stabilire, 
non oltre il 30 giugno 1926, con suo provve-
d imento da pubblicarsi sul giornale mili-
ta re ufficiale, quali dei colonnelli delle varie 
a rmi che, per aver t enu to lodevolmente in 
guerra pr ima dell 'armistizio il comando 
del reggimento o di un i t à corr ispondente 
per un periodo di t empo inferiore ai due 
anni, siano giudicati già in possesso, per 
poter essere promossi, di un titolo equipol-
lente a quello stabil i to dall 'articolo 74 ». 

Ha chiesto di parlare l 'onorevole Bar-
bieri. Ne -ha facol tà . 

B A R B I E R I , della Commissione. Preghe-
rei il ministro della guerra di tener conto di 
un ' a l t r a categoria. Si t r a t t a di pochi ufficiali, 
tenent i colonnelli che si sono t rova t i a co-
mandare reggimenti , e anche un i tà supe-
riori du ran te la guerra, e vorrei che di essi 
fosse t enu to conto ugua lmente coll 'aggiun-
gere un e m e n d a m e n t o fo rmula to così: « Il 
ministro della guerra ha facol tà di stabilire, 
non oltre il 30 giugno, quali tenent i colon-
nelli abbiano t enu to dei comandi di reggi-
mento in guerra o di a l t re un i t à considerate 
r ispondent i e possano essere promossi senza 
esami ». 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di par lare 
l 'onorevole Arr ivabene Giberto. Ne ha fa-
coltà. 

A R R I V A B E N E G I B E R T O . Vorrei pre-
gare che si precisasse bene nella legge che 
quegli ufficiali appar tenent i allo Sta to Mag-
giore, che devono per due anni far servizio 

presso le t r u p p e non possono essere coman-
dat i per nessun motivo al Ministero. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottose-
gretario di Sta to per la guerra ha facoltà di 
r ispondere. 

CAVALLE RO, sottosegretario di Stato 
per la guerra. Osservo all 'onorevole Barbieri 
che già nel decreto, e m a n a t o a lcuni mesi 
add ie t ro , col quale si sono i s t i tu i t i gli esami 
pel passaggio da t e n e n t e colonnello a " co-
lonnello, si è t enu to conto dei tenent i co-
lonnelli che hanno avu to il comando di reg-
gimenti per almeno t re mesi in zona di guerra, 
onde questi tenent i colonnelli siano esen-
ta t i dagli esami stessi. 

Ora si vorrebbe qui fare una interpre-
tazione estensiva di quel decreto. I l Governo 
deve dichiarare che si oppone a questa esten-
sione, anche perchè il ra f f ron to t ra i colon-
nelli di cui parl iamo ed i colonnelli non è 
un raf f ronto che regga, in quantochè coloro 
di cui parla l 'articolo devono avere dalla 
Commissione centrale sol tanto il t i tolo per 
essere presi in esame per l ' avanzamento a 
generale. Non si dà quindi ad essi una ido-
neità al grado di generale, ma sol tanto una 
dichiarazione che hanno o t t empera to a quei 
requisiti nei r iguardi del loro servizio di 
colonnello. Invece per i tenent i colonnelli 
si avrebbe un vero placet alla promozione. 
La cosa è diversa. I l Governo si oppone 
a che si estenda una norma già precisata e 
che comprese dieci o dodici tenent i colon-
nelli che ebbero per t re mesi a comandare 
un reggimento in guerra. 

Quanto alla p ropos ta del l 'onorevole Ar-
r ivabene che vuole che gli ufficiali di S ta to 

-Maggiore siano obbligati a fare ih servizio 
presso le t ruppe , almeno per due anni, io 
non ho bisogno di dichiarare che la disposi-
zione non r ichiede nè chiar imenti nè preci-
sazioni. Là legge stabilisce già a p p u n t o , e 
mol to espl ic i tamente , che gli ufficiali di 
Sta to Maggiore debbono fare due anni di 
servizio presso le t ruppe . I l Governo accet ta 
come raccomandazione la giusta osservazione 
dell 'onorevole Arrivabene, nel senso che non 
si faccia luogo ad eccezioni e che gli ufficiali 
di Sta to Maggiore che vanno alle t r u p p e 
debbano pres ta rv i servizio effe t t ivo e non 
esserne distolt i per nessun mot ivo fino a 
che quel periodo non sia u l t ima to . 

Ora noti l 'onorevole Arr ivabene che l 'or-
ganico del nuovo Corpo di S ta to Maggiore è 
s ta to sensibilmente esteso nei confront i del-
l ' an teguerra , precisamente allo scopo di fa r 
fare a questi ufficiali di S ta to Maggiore una 
più lunga rotazione presso le t ruppe . Noi 


